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Вступ. У сучасному світі, коли світ технологій 

безупинно змінюється, вміння адаптуватися є надзвичайно 
корисною і необхідною якістю. Найшвидше з усіх технологій 
змінюються саме інформаційні технології. Це стосується не 
лише апаратної частини, а й програмного забезпечення. 
Уміння адаптуватися до змін, рухатися в ногу з часом, тобто 
бути готовим до навчання впродовж життя є однією із 
найбільш затребуваних навичок нашого тисячоліття. Сучасний 
вчитель інформатики знаходиться в авангарді цих змін. Адже 
від нього залежить як буде сприймати ці зміни сучасне 
покоління. 

Для швидкого реагування на мінливість світу потрібно 
мати відповідні якості, які будуть сприяти не лише вчасному 
реагуванню на зміни, але й допоможуть їх аналізувати та 
робити відповідні висновки. Сприяти цьому мають 
дослідницькі якості сучасної людини, а сучасному вчителю, 
зокрема інформатики вони є конче необхідними. 

Відповідно до закону «Про освіту», метою освіти «є 
всебічний розвиток людини як особистості та найвищої 
цінності суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і 
фізичних здібностей, формування цінностей і необхідних для 
успішної самореалізації компетентностей, виховання 
відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного 
вибору та спрямування своєї діяльності на користь іншим 
людям і суспільству, збагачення на цій основі 
інтелектуального, економічного, творчого, культурного 
потенціалу Українського народу, підвищення освітнього рівня 
громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її 
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європейського вибору» [8]. Реалізацію цієї мети має 
забезпечити компетентнісний підхід в рамках якого повинна 
здійснюватися підготовка фахівців у будь-якій сфері, зокрема 
у педагогічній. 

Для впровадження якісного освітнього процесу сучасний 
вчитель має володіти усім набором компетентностей, який 
допоможе йому реалізувати зміст освіти. Однією із ключових 
компетентностей є дослідницька компетентність. Саме вона 
ставить на один щабель вище педагога, як дослідника та носія 
наукової думки над педагогом, який є звичайним 
ретранслятором знань. Метою нашого дослідження є 
уточнивши дефініцію понять «компетентність», «ключові 
компетентності», виокремити поняття «дослідницька 
компетентність» серед інших компетентностей, якими має 
володіти сучасний педагог, знайти місце поняттю 
«дослідницька компетентність» як ключової для майбутнього 
вчителя інформатики. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз наукових джерел 
свідчить про те, що питання поняття «компетентність», 
«ключові компетентності» та «дослідницька компетентність» 
досліджували такі науковці: М. Архипова, Л. Бурчак,                       
Т. Годованюк, М. Головань, О. Коберник, Л. Козак, Н. Любчак, 
Т. Махомета, О. Норкіна, С. Сисоєва, Н. Сосницька,                         
К. Степанюк, І. Тягай, М. Фролова та інші. 

Адаптуючи Європейську довідкову рамку ключових 
компетентностей для навчання впродовж життя, що була 
прийнята у 2006 році, до сучасних реалій життя у 2018 році 
була затверджена оновлена, що підтверджує позицію ЄС щодо 
розуміння компетентності, як комбінації знань, умінь і 
ставлень. Де знання повинні охоплювати факти і дані, 
концепти, ідеї та теорії, що сприяють розумінню певної галузі 
чи предмета. Під уміннями розуміють здатність здійснювати 
діяльність із застосуванням набутих знань для досягнення 
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результатів. А ставлення трактують, як образ мислення щодо 
дій і реагування на ідеї, поведінку осіб чи ситуації [1]. 

У законі України «Про освіту», компетентність 
трактується як динамічна комбінація знань, умінь, навичок, 
способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих 
якостей, що визначає здатність особи успішно соціалізуватися, 
проводити професійну та/або подальшу навчальну                   
діяльність [8]. 

Відповідно до Європейської довідкової рамки ключових 
компетентностей для навчання впродовж життя (2018 р.) – 
ключові компетентності – це такі компетентності, які потрібні 
всім індивідуумам для особистісної реалізації та розвитку, 
працевлаштування, соціальної інтеграції, сталого способу 
життя, успішного життя в мирних суспільствах, управління 
здоровим способом життя та активного громадянства. Вони 
набуваються в перспективі освіти впродовж життя, від 
раннього дитинства впродовж дорослого життя, а також 
засобами формальної, неформальної та інформальної освіти в 
усіх контекстах, охоплюючи сім’ю, школу, робоче місце, 
соціальне оточення та інші громади [1]. Але так само, як і в 
довідковій рамці 2006 року, у 2018 кількість ключових 
компетентностей не змінилася (їх налічується 8). 

Відповідно до закону України «Про освіту» для 
забезпечення всебічного розвитку, виховання і соціалізації 
особистості, яка здатна до життя в суспільстві та цивілізованої 
взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і 
навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого 
вибору та самореалізації, відповідальності, трудової діяльності 
та громадянської активності потрібно сформувати у неї 
ключові компетентності, необхідні кожній сучасній людині 
для успішної життєдіяльності [8]. 

У Концепції НУШ ключові компетентності представлені 
як ті, яких кожен потребує для особистої реалізації, розвитку, 
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активної громадянської позиції, соціальної інклюзії та 
працевлаштування і які здатні забезпечити особисту 
реалізацію та життєвий успіх протягом усього життя [5]. 

Відповідно до Концепції НУШ ключових 
компетентностей, якими повинен оволодіти сучасний здобувач 
освіти налічується десять: 

• спілкування державною (і рідною у разі відмінності) 
мовами; 

• спілкування іноземними мовами; 
• математична компетентність; 
• основні компетентності у природничих науках і 

технологіях; 
• інформаційно-цифрова компетентність; 
• уміння вчитися впродовж життя; 
• ініціативність і підприємливість; 
• соціальна та громадянська компетентності; 
• обізнаність та самовираження у сфері культури; 
• екологічна грамотність і здорове життя; 
Кожна компетентність є важливою та всі вони є 

взаємопов’язані [5]. 
Для забезпечення цілісного освітнього процесу вчитель 

має володіти відповідними загальними і професійними 
компетентностями, які є необхідними для виконання ним усіх 
трудових функцій. Однією із основних на нашу думку є 
дослідницька компетентність. Одностайної думки щодо 
визначення поняття «дослідницька компетентність» не існує. 

Так, Л. Бурчак розглядає дослідницьку компетентність 
майбутнього вчителя хімії, як «якість, яка проявляється в 
умінні спостерігати та аналізувати, висувати припущення, 
здійснювати дослідницьку роботу; в умінні проводити 
дослідження; підбивати підсумки та прогнозувати результат 
дослідницької діяльності в процесі навчання» [2]. 

На думку О. Норкіної, дослідницька компетентність 
вчителя математики – це «якість педагога, яка виражається не 
лише, як вмотивованість та ціннісне ставлення вчителя до 
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дослідницької діяльності, а й як необхідність знань, умінь, 
навичок та особистісних якостей, які задля підвищення якості 
математичної освіти учнів відображаються у готовності 
здійснювати власну дослідницьку діяльність» [7]. 

С. Сисоєва та Л. Козак дослідницьку компетентність 
представляють як «особистісно-професійну якість фахівця, яка 
акцентується на мотивації щодо наукового пошуку, а також на 
особистісно-значущі якості дослідника, рівень володіння 
методологією дослідження, особливо, це виражається як 
здатність до творчої та інноваційної діяльності» [7,13]. 

Дослідницьку компетентність М. Головань трактує як 
«якість особистості, яка виражається в бажанні займатися 
дослідницькою діяльністю, щоб отримати нові знання, 
застосовуючи методи наукового пізнання, творчий підхід в 
поставленні цілей, прийнятті рішень тощо та оцінюванні 
результатів дослідницької діяльності [3]. 

Аналізуючи роботу К. Степанюк, яка трактує поняття 
дослідницької компетентності «як інтегральної 
характеристики особистості, яка містить сукупність  вимог до 
самостійної пізнавальної діяльності, оволодіння способами 
діяльності у нестандартних ситуаціях та визначає готовність 
майбутніх учителів до їх використання у професійній 
діяльності» [12]. Хочемо зауважити, що самостійність хоч і є 
важливим елементом дослідницької компетентності, але не в 
значній мірі відбиває її сутність. Але оскільки компетентність 
пов’язана із здатністю особистості ефективно діяти у 
нестандартних ситуаціях, тому структурні компоненти 
дослідницької компетентності мають співпадати з 
компонентами дослідницької діяльності, а єдність теоретичних 
і практичних дослідницьких умінь складають модель 
дослідницької компетентності. 

Цікавим на нашу думку є дослідження Н. Сосницької, яка 
використовує термін «науково-дослідницька компетентність» 
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розглядаючи проблему формування компетентностей 
особистості в умовах наскрізної інтеграції в чотирьох 
напрямах (наука, технології, інженерія і математика – STEM-
освіта) та трактує її «як здатність учнів здійснювати проєктну і 
дослідницьку діяльність, спрямовану на розв’язання 
конкретно-практичних завдань» [11]. 

Дослідницька компетентність являється однією з 
ключових структурних елементів професійної компетентності 
майбутнього вчителя. Саме під час формування інноваційного 
стилю професійної діяльності та розширення функцій, ролі та 
місце вчителя в освіті проявляється дослідницький характер. 
Ми погоджуємось з тією думкою, що для забезпечення 
якісного освітнього процесу в умовах Нової української школи 
(НУШ) підходить саме такий вчитель. 

Проаналізувавши праці вчених, акцентуємо увагу саме на 
таких структурних компонентах дослідницької компетентності 
під час підготовки майбутнього вчителя: мотиваційно-
ціннісний, інформаційно-змістовий, діяльнісно-поведінковий, 
оцінювально-рефлексивний компоненти. 

Мотиваційно-ціннісний компонент дослідницької 
компетентності майбутнього вчителя складається із сумарної 
кількості педагогічних цінностей, окреслює для самого 
здобувача значущість оволодіння дослідницькою діяльністю та 
сформованістю мотивації до її реалізації. 

Інформаційно-змістовий компонент дослідницької 
компетентності охоплює знання основних понять, 
інструментарій за допомогою якого можна провести 
дослідження у галузі педагогіки та, безпосередньо, в сучасній 
методиці викладання. Цей компонент також включає в себе 
психолого-педагогічні знання, методологію наукового 
пізнання; діагностичних методик, засобів, методів тощо. 

Діяльнісно-поведінковий компонент дослідницької 
компетентності майбутнього вчителя характеризує не тільки 
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процес організації досліджень у галузі педагогіки, а й 
вирішення творчих педагогічних завдань в інноваційній 
діяльності та зокрема допомагає, осмисливши суть проблеми 
застосувати свої творчі уміння, здійснити дослідження 
(психолого-педагогічні) в освітній діяльності. 

Оцінювально-рефлексивний компонент дослідницької 
компетентності майбутнього вчителя виражається через 
педагогічну рефлексію, під час якої вчителю необхідно 
аналізувати свою педагогічну діяльність в умовах сучасності. 

У професійному стандарті вчителя (2021р.), 
наголошується, що вчитель має володіти такими загальними 
компетентностями як: громадянська компетентність, соціальна 
компетентність, культурна компетентність, лідерська 
компетентність, підприємницька компетентність. А також 
професійними компетентностями: мовно-комунікативна 
компетентність, предметно-методична компетентність, 
інформаційно-цифрова компетентність, психологічна 
компетентність, емоційно-етична компетентність, 
компетентність педагогічного партнерства, інклюзивна 
компетентність, здоров’язбережувальна компетентність, 
проєктувальна компетентність, прогностична компетентність, 
організаційна компетентність, оцінювально-аналітична 
компетентність, інноваційна компетентність, здатність до 
навчання впродовж життя, рефлексивна компетентність [9]. 

Відповідно до Стандарту – інноваційна компетентність 
забезпечується здатністю застосовувати наукові методи 
пізнання в освітньому процесі, використовувати інновації у 
професійній діяльності та застосовувати різноманітні підходи 
до розв’язання проблем у педагогічній діяльності. 

Вчитель має володіти такими знаннями [9]: 
Д1.1.З1. Наукові методи, рівні та форми пізнання. 
Д1.2.З1. Освітні інновації, їхні характеристики. 
Д1.2.З2. Особливості організації інноваційної педагогічної 

діяльності.  
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Д1.3.З1. Методи виявлення проблем у педагогічній 
діяльності, визначення характеру та причин їх появи. 

Д1.3.З2. Методи роботи з різними джерелами інформації 
з метою розв’язання проблем і запобігання їм. 

А в кінцевому результаті вчитель має набути такі уміння 
та навички: 

Д1.1.У1. Застосовувати в педагогічній діяльності наукові 
методи пізнання, спостерігати, аналізувати, формулювати 
гіпотези, збирати дані, проводити експерименти, аналізувати 
та інтерпретувати результати, створювати моделі та визначати 
їхню дієвість. 

Д1.2.У1. Аналізувати інформацію щодо освітніх 
інновацій, умов їхнього впровадження. 

Д1.2.У2. Інтегрувати інновації у власну педагогічну 
практику, адаптувати їх до різних умов освітнього процесу та 
сучасних вимог до педагогічної діяльності з урахуванням 
особливостей діяльності закладу освіти, індивідуальних потреб 
учнів. 

Д1.2.У1. Аналізувати різноманітні підходи до 
розв’язання проблем у педагогічній діяльності запобігання їм. 

Д1.3.У2. Збирати, систематизувати ї використовувати 
інформацію, що є важливою для розв’язання проблем і 
запобігання їм. 

Аналізуючи структурні елементи інноваційної 
компетентності Стандарту вчителя та визначення більшості 
науковців, схиляємося до думки, що вона тотожна 
дослідницькій компетентності. Тому зміст дослідницької 
компетентності може бути охарактеризований тими ж самими 
складовими. 

Висновки. Отже, знання, уміння, навички, особисті 
якості, ціннісні уявлення, які є інтегративною якістю 
особистості, що проявляються у готовності, здатності та 
бажанні здійснювати дослідницьку діяльність, щоб отримати 



 MODERNÍ ASPEKTY VĚDY 
                                    Svazek XXV mezinárodní kolektivní monografie 

 
 

219 

нові знання, застосовуючи наукові методи, планування, 
прийняття рішення, аналізу, оцінки та обґрунтування 
результатів дослідницької діяльності і є результатом 
дослідницької компетентності. 

Процес підготовки здобувачів освіти до дослідницької, 
творчої та самоосвітньої діяльності, готовність до 
самовдосконалення, формування в них знань, вмінь та навичок 
дослідницького пошуку є одним із найважливіших завдань 
освітнього процесу.  

Подальші наші розвідки будуть стосуватися пошуку 
ефективних форм, методів та засобів формування 
дослідницької компетентності у майбутніх вчителів 
інформатики, яку вони зможуть передати своїм учням, а ті в 
свою чергу застосувати її у реальних життєвих ситуаціях. 
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